A. Lindner

Ober- und Untersummen quadratische Funktion

Aufgabe: Berechne den Flicheninhalt unter der Kurve f(x) = x2 im Intervall von a =0 bis b
mit Hilfe von Ober- und Untersummen!

Anleitung

o 2

Untersumme Obersumme
Unterteilung in n Rechtecke mit einer Intervallbreite von Ax = b/n .

Untersumme
Uo  =AxI{f(0)+ f(Ax) + QM) +...+ f((n-1) (Ax)) =

:%[Eo{%f{z nj2+ ......... +[(n—l)d2j2}:
:(2j3[ﬁo+12+22+ ......... +(n—1)2]

Obersumme
O, =Lx[f(Ax)+ f2IAX) +....+ f((n—1) [Ax) + £ (n[Dx)) =

:%EE[SJZ+[2%)2+ ......... +[(n—1)d2j2+[nd2j2}:

Mit der Formel Z k* = % (4 [{n +1) [(2n +1) und mit der Tatsache, dass der Flicheninhalt
k=1
zwischen Unter- und Obersumme liegen muss, folgt
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Nun heben wir n in den Klammerausdriicken heraus
3 3
P dan-YHaom-b <A< Ldanm+Ham+h
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und kiirzen n3
b’ Gl-ml—l) qu—l) <A<p [—ll—DJ1+l) m2+1) )
6 n n 6 n n
Beim Grenziibergang fiirn — o ergibt sich somit
b3Gé—E1E2 <A< b3E-lé—EIE2

3 3
beast

Das Ergebnis ist also

Vermutung

- 0,

Aufgrund der Ergebnisse beim Beispiel iiber lineare Funktionen konnte fiir das bestimmte Integral

mit beliebigen Grenzen a und b vielleicht folgende Losung in Frage kommen:

b 3 3
'[xzdx:b——a—
3 3

a

Zusammenfassung

Flachenberechnungen mittels Ober- und Untersummen fiihren zum gewiinschten Ziel, sind aber

langwierig und umstédndlich.

Ziel der weiteren Uberlegungen ist es daher, einfachere Rechenregeln zum Berechnen fiir bestimmte

Integrale zu finden.
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